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A megyék reorganizácziója.
Három törvényjavaslat készült el e napokban 

•s képezte tanácskozás tárgyát - a belügyminisz­
tériumban.

Mind a három a megyék reorganizácziojára 
vonatkozik.

Az egyik a főispánok hatáskörének szélesbité- 
serol. a második a törvényhatóságokról, a harmadik 
a községek reformálásáról szól.

A főispánok hatáskörének szélesbitése a körül 
orog hogy ezentúl a főispánság megszűnik mél- 
osag lenni, a főispán elethossziglanra kinevezett 

kormány közeg, röviden — beamter lesz. Hatásköre 
a megyei alispán hatáskörének rovására lészen szé- 
leslntve es külön fizetéses titkárt s irodaszemélv- 
zetet kap. J

A tői\envhatoságokrol szóló javaslatnak __
apróbb s lényegtelen módosításoktól eltekintve — 
legfontosabb újítása abban áll. hogy jövőre, azaz a 
legközelebbi tisztujitásoktól kezdve, a törvényható­
ságok jegyzői kara, s a tiszti ügyészek élethosz- 
sziglanra lesznek megválasztva.

égre a községek reformja abban áll. hogy a 
törvényhatóságoknak nagyobb befolyás adatik a 
községek belügyeiben. Szorosain» ellenőrzés és 
tógabb körű hatalom adatik a megyéknek.

Mint látni, ismét oly experimentummal leszünk 
megajándékozva, mely az önkormányzati és czentra- 
lisztikiis theoriáknak csodaszörnyszülöttje: mely sem 
hús, sem hal. sem fa. sem vaskarika, hanem fából 
való vaskarika.

Ha e három javaslat átmegy az országgyűlési 
letoitán. és hogy átmegy, ez az eddigi parlamen- 
táns^ törvényhozás történelmének tanúsága szerint 
kétségtelen — akkor újból egy oly átmeneti stá­
diummal államiunk szemben, mely tarthatatlan s 
mely magában hordja a benne foglalt közigazgatási 
ezelnak további konzekvens kifejlesét.

A három javaslat egyenesen az önkormányzat 
ellen fordul s ezélja nem más. mint egy uj lépés 
a ezentralisztikus közigazgatás felt-.

Mert az csakugyan érthetetlen, miért legyen 
csak a jegyzői kar es a tiszti ügyész elethosszig- 
lanra kinevezve ? Miért, nem. még pedig nagyobb 
joggal. a szolgabiró ? És a folytonosságot igénylő 
árvaszéki tisztikar ?

Azt is nehéz belátni, miért kellene az alis­

TÁRCZA.

Műkedvelő koromból.
— Irta: Albert József. —

Abban az évben halt meg az öreg Toldy s a 
mint szentelt porait elkísértük az öreg nyugoda­
lomig, haza rándiiltam farsangra szilleimhez. Ok 
is szívesen láttak, de a vig pajtasok. ha lehet, meg 
szívesebben. Már egészen desperálva voltak. Egész 
télen át egyetlen karton-bált tudtak összehozni, 
abba is belebuktak. Mert, kérem alásan, arra mi 
felénk sokkal arisztokratikusaid) ám a nép (!) s a 
tiszttartóék. járásbiróék meg a végrehajtóék Testei­
tek együtt mulatni a kántorokkal meg a ftiszer- 
kereskedőékkel. A fiúk hát engem szólítottak fel. 
hogy találjak ki valamit. Egy harmadtól tagból 
álló szinésztrupp ép’ akkor szökött meg a városból, 
zálogba hagyva a vén direktort zsenge csemetéivel 
egyben. Megesett rajta a szivem s azt indítványoz­
tam, hogy rendezzünk a javára egy pár műkedvelő­
előadást Hanem az ilyesmit kis városunkban 
még nagyon komédiás-foglalkozásnak tekintették. 
Mindamellett megkísértettük az agitáeziót. Magam 
napjában legalább tiz előadást tartottam a művészet 
égi származásáról, mig a vén direktor házról-házra 
járt, istent és emberiséget híva prometheusi nyo­
mora tanubizonyságaúl. Végre is a doktornő ő 
nagysága, a ki franezia guvernantot tartott, a pár­
tunkra kelt, de kikötötte, hogy az ő lánya csak 
klasszikus darabban vehet részt : „('oriieille". _Ka- 
cine" vagy Moliére-től a .Misantrophe4, abban is 
francziául adja a szerepét. Hiába hivatkoztunk arra, 
hogy mily sajnosán el van maradva műveltség 
dolgában a publikum ő nagysága családja mögött, 
legfölebb annyit engedett, hogy a _Misanthrope“-ot
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pánt hatáskor lovasára a főispánit növelni? Miért 
legyen a megyének két int.zó feje, me|v egyiránt 
tényleg vezetendi a negyei kormányzatot’? Ha csak 
az nem ezéloztatik. hogy a történelmileg czélszerűi- 
iiek beiiizonynlt es magyar tájunk közigazgatási 
tradicziojának teljesen megfelelő alFpáni hivatal 
másodrangu hivatalin dogradáltassék s eddigi fon­
tos pozieziojábol lassan egészen kivetköztessék.

Sajátságos is az. a mi nálunk a közigazgatás 
térén történik. Míg más modern államok lehetőié»- 
az önkormányzat elve (ölé hajlanak s törvény Imzá" 
>iik ily szellemben működnek, nálunk fokról'fokra, 
lépésről li'pesre központosítanak : épen ama kül­
földi csemetéket csempészik be. melyeknek kiirtásán 
amazok (áradoznak s a helyett, hogy történelmi 
alapokon nyugvó, a megye vérébe átment nemzeti 
intézményeinkét, a kor kívánalmaihoz képest igye­
keznek reformálni és átidomitani. azon vagyunk, 
hogy azokat kipusztitsuk s nekünk nem való ide­
gen mstitucziókkal felcseréljük.

Előre látható, hogy ily irányban tova haladva, 
maholnap a megyei közigazgatós egészen államo- 
sittatni fog.

I)e ha ez a czél. ha csakugyan finis Poloniae, 
akkor legpibb volna egészen felhagyni a fokról 
fokra, lépésről lépésre való, teljesen impraktikus és 
czelszeriitlen experimentumokkal, s egyszerre be 
kellene hozni az állami adminisztráeziót. hogy tűn­
jek ki hát valahára gyakorlatilag is ama"régóta 
hangoztatott meggyőződésünk, hogy nálunk' az 
állami ¡idminisztráczió nem fogja ama reményeket 
megvalósítani, melyek hozzá köttetnek s melyeket 
a czelszerüen átalakított önkormányzati közigazgatás 
utján sokkal rövidebb idő alatt és sokkal biztosab­
ban lehetne elérni.

A háziipar megyénkben.
A inult év folyamában megindított háziipar- 

iiiozgalom termékeny talajra talált.
Népünk, mely eleinte idegenkedéssel va»v 

közönynyel nézte, iassankint felfogja és méltányolni 
kezdi e mozgalom gazdasági horderejűt s okulva 
az eddigi példákon, mindinkább belátja, hogy itt 
oly mozgalomról van szó. mely mélyen kihat sze­
gény anyagi viszonyainak emelésére s fontos kere­
seti forrást képezhet iparszegény megyénkben.

verses fordításban eljátszhassuk s ha tetszik, még 
egy apró darabot, de az ő Antóniája nélkül. Gon­
dolatnak is borzasztó! Versben előadni a „Misan- 
trophot" Kukutyiiiban. minden díszlet nélkül, a hol 
meg a színpadhoz való deszkát is a vasári jegv- 
szedos botostól kellett kibérelni, azzal a kikötéssel, 
hogy az elsőrangú női szerepet az ö bájos Lisz- 
kájának juttatjuk.

Azonban a szent ügyért való lelkesedés nem 
hagyott elcsüggedni, 'földi rendbeli bizottságot 
alakítottunk. Egyik bizottság elment a művészet 
szent nevében kölcsönkérni valamennyi spanyolfal 
volt a városban, a másik szerepeket irt. a harma­
dik a szelepeket osztogatta. Természetesen, ennek 
volt a legnehezebb feladata- Az egyik minden áron 
teijhez akiitt menni a darab végen, a másik grófnő­
szerepen alól nem akarta adni, a harmadik — mint 
szobalány fényesebben akart öltözködni mint a 
comtesse, a negyedik okvetetlen énekelni akart és 
a többi, és a többi. I toljára magunk között is 
«»ajdnem párbajra került a dolog. (fronténak. a 
tuzta-poetának. Kálmán barátunkat proponáltuk, 
a mit o czélzásnak vett a -llölgy-bazárbeli" szo­
nettjére ?s mindnyájunkkal meg akart verekedni. 
Hanem őt is lecsillapítottuk .valahogy s most kö­
vetkezett a szereptanulás. Én és az ősz direktor 
voltunk az instruktorok. Feledhetetlen kedves órák ! 
A papákat kiszorítottuk a dolgozó szobájukból s 
még a mamát se eresztettük be ilyenkor’ Hanem 
mindjárt az első nap azt az elszomorító felfedezést 
tettük, hogy ő nagyságaéknak kitörik a nyelvük a 
jambusban. Hallatlan fiasco volt készülőben. A 
színpad összeszegezve, a tisztelendő urék czifra 
papirossal beragasztott ponyvája tüggönynyé*  átala­
kítva. a czigány felfogadva, a hölgyek égy hét óta 
varrnak, vasalnak s most mindezt romba döntse a 
baktatos rvthmiisú kádenczia ! !

I’orrel fenyegettük doktornő ő nagyságát mi<r 
végre beleegyezett, hogy jó, hát alakítsuk "át pró"
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A háziipart meghonosító bizottságé hó 12-én 
tartotta legutolsó illését. s az ezen ülésben szóba 
került iigyek nagy szama es fontos volta csakugyan 
meggyözödtetett bennünket arról, hogy a háziipar 
meghonosítása nálunk a lehető legegészségesebb 
gondolat.

Fontos intézkedések hozattak ezen ülésen a 
bártlai gyerniekjátekgyár. az eperjesi kosárfonó, a 
kis-szebeui asztalos, a héthársi faipar, a zborói 
eszt“rgályos. a soovári csipkeverő tanműhelyek 
emelese erdőkében.

A bártlai gyermekjátekgyárnak eddig legna­
gyobb gyengéje az volt, hogy nem dolgozott gőz­
géppel: a bizottság a kereskedelmi miniszteiiiimhoz 
fordult az iránt s remélhető. Imgy a minisztérium 
eilgedelyezellili.

A kosárfonás tereli szép eredményeket mu­
tathatni tel. I oblteli teljes kik'épeztetést nyertek s 
keresményükből fenntarthatják magokat. Á bárttai 
kosárfonó tanműhely f. évi szeptember hó 1-jével 
bezáratott s Blankenstein kosárfonó-tanító Eperjesre 
hivatott s itt állíttatott fel egy uj iskola. Oktatás­
ban részesül a délelőtti órákban 9 helybeli, már 
kosárfonással régebben foglalkozó egyén. délután 
19 tanitokepezdesz es két tanár: ezenkívül 5 úri 
uő is. A tanítók ez irányhani kiképeztetése messze 
kiható fontosságú, a mennyiben ők lesznek hivatva 
ezeiy iparágat a nép között terjeszteni. A tanfolyam 
188 b. június hó 1-ig leendő meghosszabbítása, 
továbbá az ezen kikópeztetés folytán felmerülendő 
8000 frtnvi összegnek kiutalvány’ozása iránt a mi- 
u iszterium megkerestetett.

A tanműhely felügyeletével a városi polgár­
mester bízatott meg, ki egyúttal felhatalmazást 
nyert arra, hogy a szegényebb sorsú, a kosárfonás­
sal már regebben foglalkozó egyéneknek szorgal­
mukhoz képest napi 15 —10 kinyi dijat fizethessen.

A zboroi esztergályozó tanműhely szinte vi- 
lagzásnak indult. A tanonezok szép sikerrel halad­
nak s a készített tárgyak átvétele első sorban 
Maugsch bártlai gyermekjátékgyárosnál van biz­
tosítva.

Kis-Szelienbeii tudvalevőleg figyelemre méltó 
az asztalos iparág, a minisztérium ennek emelési*  
crdekeben (iául Kálmán iparmuzeumi technológust 
küldötte ki. hogy az ottani asztalosoknak a modern 
asztalosság biztosabb meghonosítása iránt felolva­
sásokat tartson. E czélból 14 napig tartózkodott 

zává a verset. N’ekem jutott kínos osztályrészemül 
ez a hat bál unitét. Szegény Moliere, bizony meg­
fordultál volna sírodban, ha hallottad volna. h<e"v 
minő fórczmuiikát. csináltak a te halhatatlan reme­
kedből Kukutyiiiban. |)e a publikum, az el volt 
ragadtatva. A mizantrópból a darab végén közkí­
vánatra vőlegényt csináltam s az egészet megspé- 
keltem helyi elmésséggel, ngv hogy még a kálo­
mista rektor is ráismert egy tőle csent plágiumra. 
Annyi eszem volt, hogy irodalmi érdemeimet nem 
hagytam a szinlapon kikiirtölni. a mit tulságos 
szerénységnek neveztek.

\egre telvirradt a dicső nap hajnala, akarom 
iiioiidam. beesteledett > megkezdődött a díszelőadás, 
l-.ii az egyik oldalról, a direktor a másikról, a su^ó 
pedig a sugólikból súgott, úgy hogy hárman na­
gyobb lármát csaptunk, mint a szereplők együtt­
véve. Ott volt a környék összes intelligencztója's 
meg kell adni, derekasan viselte magát. Mihelyt a 
szereplők valamelyike elakadt, olyan falrengető 
tapsvihar támadt, hogy a ponyvakortinát minden 
perezben katasztrófától féltettük.

Azon közben a mamák az öltözőben feifedez- 
*‘i '. ¿‘°g*V a ,H’tos túlságosan piros s be
akailak puderezni, de a lyány az édes apját kiál­
totta oda segítségül s majd bírókra került a dolog.

Engem meg az a kitüntetés ért, hogy az 
irodalmi es művészi érdemeimet méltányló mamák 
egy koszorúval tiszteltek meg, csakhogy véletlenül 
,l j<*gyzőék  Juczikája vette tel. Ez eddig nem lett 
volna baj, hanem a szegény lányra előadás utón 
íatómadtak s visszakövetelték a koszorút. A közön­
ség két pártra oszlott, a fiatalság engem okolt, 

uczika elájult, en pedig a zajban szépen haza­
osontam. összepakoltam a holmimat, hajnalban fel­
ültem a vonatra s egy hét múlva a rKukutvini 
Híradó--bán olvastam, hogy mily felühiiulhatlaii 
e oadast sikerült nekem rendeznem otthon időzésem 
alkalmával.



KÍis-Szel»enben s a legfontosabb alakokról rajzokat 
magvarázo jegyzeteket készített, melyek majd 

'okszoro»ittat!iak és az asztalosok kozott kiosz- 
tatnak.

Biztos kilátás van arra, hogy a héthársi ta- 
ipariskola is a jövő hónapban megnyílik. Annak 
t. hi«.nelőterei Miké János plébános bízatott meg. 
Az ipariskola részére szükséges epíiletet a község 
mari' felajánlotta.

Végre a soóvári csipkeverő tanműhelyben 
jelenleg 9 rendes és 11 működő tanoncz van. A 
esipkemegrendelések tökonkint szaporodnak. Az 
országos kiállítás 30-ik csoportjának Iónokétól azon 
kérdés intéztetett a soóvári bizottság elnökéhez, 
vájjon a soóvári esípkeverö tanműhely által kiállí­
tott csipkék eladok-e s vájjon lehet-e további meg­
rendeléseket is eszközölni. A mi szinte örvendetes 
jele a tanműhely emelkedésének.

Szóval a megindított mozgalom gyakorlati 
mederben mozog s miután azt oly férfiak. mint 
l’echv Zsjgmond. I’ejtó Sándor. Tahv Mihály. 
Fuhrman Andor. Kalmar Tivadar. Toszt károly. 
Rhody Alajos vezetik, van reményünk, hogy a 
háziipar meghonosítása csakugyan sikerülni is fog.

Fővárosi levél.
B u d a pest e n. 1885. okt. 15.

Xem volnék jóravaló pennas ember, ha nem 
Jókaival kezdenem meg e heti reféróidámat. Illető­
leg a Fekete gyémántokkal, melyeket egy. Aristo- 
telesi szabályoktól megcsömörlött. teldiihödt kritikus- 
liad izze-porrá akart törni ' Xagy balságnak tartom, 
rózsaszín tárgyakat fekete pápaszenieii át observálni 
— de ha már ugy cselekednek műbirák uraimék. 
akkor legalább a viszonosság kedvéért a feketét 
rózsás okulárén át vizsgálják. De hát — kérem 
szeretettel — micsoda okoskodás az. a leket e 
gyémántokat is ugyancsak sötét szemüvegen át 
nezik' Deniqiic azért tapsban mégsem volt hiány. 
A közönség, kivált a fiatalja. nem rejtő véka alá 
lelkesedése lángját Jókai előtt. De Jókai emlé­
kezni is tog arra az estre — és Márkus Emília 
is megemlegeti azt az estéd.

A szép, bájos Márkus Emiin. ki Jókai müvé­
nek hősnőjét személycsité. valóságos boszorkánysá­
got lejtett ki ezúttal játékában. Mert hogy valaki 
szerepellek utasítása szerint szőke avagy barna 
liirtii. kopasz vagy púpos legyen — az közönséges 
dolog. De mar az külömb virtus, hogy a szép 
Emília dévaj. nefelejcskék szemeinek — szerepéhez 
híven - - oiyeii fekete volt a ragyogása, hogy egy­
némely rajongó uracska előadás után hazaballagtá- 
ban azt a nótát dudorászta. hogy ő most a Már­
kus Emma szemeiről ábrándozik. Pedig hát annak 
a szeme olyan kék. hogy kékebb se kék ....

Megemlegetni pedig azért lógja e premiert, 
mert mialatt ő odabenn a színpadon a Jókai tekele 
gyémántjait adta, ezalatt az övét meg valaki el­
vette — a kölcsönösség kedvéért. Es — kérdem 
en — mert ne legyen szabad egy jónevelésii tol­
vajnak ily kedélyes alkalmi tréfa elkövetése? . .

■ • • • Ibi kultiválója lennék az úgyneve­
zett ..szörny szójátékoknak" azt mondanám, hogy 
Imdapestetje heten he r c z. •• g ov inának kellet volna 
nevezni — ugy hemzsegett benne a sok herczeg. 
Itt volt Rezső trónörökös, a walesi herczeg, Vilmos 
porosz herczeg. Frigyes foherez.eg. Coburg herczeg. 
Don Miguel braganzai herczeg. Ismail hasa az 
egvptomi ex-alkirály es kisereteben Ibrahim lliilmv 
herezeg s meg néhány exotikus herczegecske !

Szóval, roppantul előkelőskodtiink e héten, még a 
nemzeti színház is a bagdadi he rezeg nőt 
adta !

Rezső királyfi a .körösi lányt" dabdtatta el 
Blahánéval. Ismail Aidát adatta elő az operában. 
Don Miguel meg rókát hajszolt a megyeri ha­
tárban.

A herezegi zajgás azonban most már majd­
nem egészen szertefoszlott. De azért ne tessék 
hinni, hogy a fő he rezeg S á u d o r-uteza is 
csak ennek okáért, csupa kollegiálitásból lett hall­
gataggá az imént. Xem uraim, hanem igenis azért, 
mert honatyusaink ismét pihenni tértek egy kis 
delegált vakáczióra. Jöttek és elszcledtek. szaporán 
mint a fergeteg. Mikszáth Kálmán, ki oly passióval 
iigurázgatja ki az ő „t. Ház"-át a Pesti Hírlapban, 
sarokba csapta kalamusát és búnak eresztő fejét. 
Xem csoda, mikor olyan kegyetlen kedvében volt 
és ime alig ejtlndet azon a gyáva házon egy pár 
dereka.' karczolatot! . . .

1 •' Buda várának diátrumáról kell még egyet- 
mást elmoudanom. Beleütött a— közös ügy! 
A nemzeti és a népszínház mutyiban játszanak 
benne. Paulay. ki Madách nyomán színpadra szabta 
Adám apánkat, (az irás szavai szerint ugyan 
Adám teremtve és nem szabva lön) tehát 
röviden ugyanaz a Paulay most a hamis E v v á - 

I val trafikál odaát. (Ej, ej!)
..Hát ti mit esudálkoztok azon, hogy a vár­

színházba is helecsapott a közösügy (átkoztassék az 
ő neve!) — mordult fel (’saitády bátyánk — hisz 
tudvalevő dolog, hogy Tisza Kálmán úr lakását 
vaj beli palotájában egyenest folyosó» köti össze pá­
holyával a szomszédos színházban ! Xos, tudjátok-e 
mar. merről tú a szél ? Azon a folyosón keresztül 
szivárogtak at azok a dualistikus elvek!" Hátha 
igaza van ? . . .

... A vigadóban is történik valami. Élel­
mes német művészek a csillagos ég titkait, jelen­
ségeit tátják föl gyönyörű optikai mutatványokban 
a közönség előtt, melyeket valóban érdemes és 
tanulságos dolog megtekinteni ! ... De a falraga­
szaik egy kissé piripócsosan lettek megfogalmazva. 
Xem furcsán hangzik-e, hogy a mennyei ese­
tit é ti y e k bemutatását hirdetik ökölnyi betűkkel a 
nagyérdemű publikumnak ?

Különfélék.
Kitüntetés, (í ö r g e y V i n c z e m. k. 

honvéd őrnagy, volt kerületi segédtiszt, jelenleg 
debreczeni zászlóalj-parancsnok, hosszas szolgálatai­
ért királyi elismerésben részesült.

A Széchényi-kör irodalmi szakválasztmánya 
e lm 14-ett tartotta rendös ülését, melyen az évad 
folyamában megtartandó felolvasásoknak sorrendje 
lett megállapítva. A többi szakválasztmány is lég- 1 
közelebbkor kezdi meg működését. Mint halljuk, e | 
lm 31-ere van az első estély megtartása kitűzve. 
A kor elnöke, megyénk alispánja azon fáradozik, 
hogy a jövő hónap egyik hetében a fővárosi Írók 1 
valamelyike, nevezetesen Mikszáth Kálmán, esetleg 
Szemere Attila hozzánk felránduljon s a körben 
felolvasást tartson.

Magyar tannyelvű iskola — Radácson. 
A közoktatásügyi minisztérium elrendelte, hogy 
Radaeson magyar tannyelvű állami elemi iskola ál- 
littassek tel. I dvözöljük a kormányt e téren, s 
újabb bizonyítékául vesszük abbeli többször han­
goztatott meggyőződésünknek, hogy a kulturmi- 
niszter. minden lehetőit megtesz faiunk terjeszte.se

érdekében s tenne többet is, ha a magyarosítás 
magasztos eszméje nagyobb fogékonyságra találna 
megyénk politikai és társadalmi faktoraiban.

„A magyarországi tót közművelődési 
társulat“, formaszerüleg megalakult. Elnöke: 
Csóiszka (iyörgy szepesi püspök ő excziája, másod­
elnöke: 1». Radvánszky Béla Zólyom- és Turóicz- 
megve főispánja, titkára : Zsilinszky Mihály orsz. 
képviselő. A választmányba az ország előkelő fér- 
tiai beválasztattak, s megyénk főispánja, valamint 
Lessko István orsz. képviselő hasonlókép ez egylet 
választmányi tagjai. Az egylet feladata a nép nyel­
vén hazafias szellemű folyóiratok és naptárak szer­
kesztése. melyből a magyarországi tót nép meg­
győződjek : hogy a magyar nem ellensége az e 
hazában lakó más nyelvű népeknek, hanem, hogy 
szellemi fejlődésüket épen saját nyelvükön eszkö- 

i zölni akarja.
Ujonczok összeírása. Az eperjesi v. kapi­

tányság már összeállította az 1886-ik évi fősoro­
záshoz összeirt hadkötelesek névjegyzékét s felhívja 
a hadkötelezetteket, hogy vagy személyesen jelent­
kezzenek. vagy rokonaik utján eszközöljék a beje­
lentést.

Engedély. F'riedtnann Sándor helyb. lakos, 
a megfelelő feltételeknek teljesítés»? után, engedélyt 
nyert, hogy a főuteza régi posta helyiségében a 
I’aulusz féle házban kézi zálog-kölesön üzletet 
nyithasson.

Vesztegzár beszüntetés Felső-Sebes köz­
ségben az összes szarvasmarha állomány már 
egészséges lévén, az elrendelt vesztegzár feloldatott.

Ellenőrzési szemle volt a helybeli es. kir. 
parancsnokságnál, melyen f. hó 14-én az Eperjes 
városbeli. 15—16-án a sirokai járásbeli katonák 
jelentkeztek. A pótszemle november 9—10-én fog 
megtartatni. — a honvédségi szemléhez az Eper- 

I jesen tartózkodó honvédek f. hó 21-re vannak be- 
’ idézve.

Nekrológ. Kanyurszky József és neje, vala­
mint József, Pál és Anna gyermekeik, fájdalomtelt 
szívvel jelentik felejthetlen gyermekük, illetve test­
verők Kanyurszky Mariskának f. ho 13-án reggeli 
1 és 3 j órakor, hosszas szenvedés és a szentségek 
ájtatos (elvétele után, éltének 15 éves korában Eper­
jesen történt gyászos kimúltál.

A boldogultunk hült tetemei f. hó 15-én d. 
u. 4 órakor a megyeház épületéből r. kath. szer­
tartás szerint a helybeli kath. sírkertbe örök nyu­
galomra tetettek. Temetésén számosán jelen voltak. 
'I öbbek közt a megyei központi tisztviselők is.

Vénasszonyok nyara. A múlt heti esőzé­
sek után a leggyönyörűbb verőfényes napokat élünk. 
A reggeli és esti órákban a levegő oly enyhe, 
hogy az emberek nyári ruhákban járnak. Délben 
a hőmérő 26—29° Reá u must mutat. Szebb őszt 
alig képzelhetni.

A kassai kir. jogakadémián a folyó 
tanévben beiratkozott hallgatók szóima 66.

A felsőbb leányiskola ügye Kassán ked­
vező fogadtatásban részesült a közokiatéisiigyi mi­
nisztérium részéről s mint egyik jól értesült fő­
városi lap újságolja, a kormány hajlandó» a 
polgári iskolát átvenni és felsőbb leány iskolává 
átalakítani.

Egészségügyi felügyelők A ' fisza-kor­
mány arról lesz híres, hogy legioszámra menő 
újabbnál újabb es furcsábbnál furcsább tisztviselői 
tn.ez nenyeket létesít. A biztosok egyes nemei egiósz 
hosszú lajstromot tesznek: a felügyelőknek sincs 
' ege-hossza. A legújabb kormányközeg az egész- 
'»■gügyi felügyelő. Ezután tehát nem mi magunk.

A nők társadalmi állása és hivatása.
(Folytatás.)

A daj- es sziiimuveszet képviselői, mint: 
Devritmt. Lind Jennv. Lttcca. Patti. Xilson. (ierster. 
Zmgler Kiara. Prielle Cornelia. Bulyovszky Lilla: 
a hegediimüvesz. Mianollo testverek, a gortloitka- 
művesz. Szűk Róza: az 1747—lS()7-ig élt híres 
arczkeptestö. Kaufniann Angelika es a még most is 
»•ló franczia Bonbeur Róza, ki a művészet történe­
tében mint állattesto kiváló helvet foglal el. úgy 
mint sok más ||nj nagyságok, a nőknek a szép mű­
vészetekre való képességükről tanúskodnak. Jóllehet 
.i tulajdonkt'peni kutatás, azaz az általános igaz- 
sfigok melyebb lürkeszete. a nyert magasabb fo­
galmak feldolgozása bölcsészeti vihígnézlet al­
kotására. továbbél a terjedelmes, szigorúan vett 
tudományos ismeretek nem képezhetik a női tevé­
kenység tárgyát, a történet mégis azt mutatja, 
hogy egyes hiilgyek a tudományos téren is sikerrel 
működtek.

Itt csak azon hölgyeket emlitem. kik az 
alexandriai, pailuai es bolognai egyetemeken mint 
tanárok derekasan megállották helyüket. Pl. az 
;»-ik században a tmlos természefvizsgaló, II v p a- 
1 1 a- a tnenyisegtan es bölcsészet tanára volt 
Alexandriaijait : 1678-ban Padtiaban a jeles P i s- 
e »> p i a. Európa összes tudó»s társaságainak tagja. 
Ki bet nyelven beszélt és azonkívül a zene-, theo- 
logia-. bölcsészét-, mennyiség- és csillagászattanban 
kiváló ismeretekkel bírt : úgy a 18. században Bassi 
Laura, a mennyiség- és természettan tanára. Híres 
máthyinatiküst tisztel a tudomány egy még most 
IS él»-» St. (ierman nevű franczia nőben, hasonló 
lm »en állott V»ltaires barátneja du Chátelet márkim"» 

Tudományos felfedezéseket is tettek nők. pl. 
Kiimkerne Hamburgban 1847-ben egy üstököst fe­

dezett tel ; a franczia Schweiz egyik hajadona. Jurine 
tedezte fél. hogy a gyüjtőméhiknek is vau nemük. 
De nőjogtudósokat a történet nem mutat fel 
egyet sem.

A nők a regény t*s  novellairodalomban jeles : 
ternmkeket szolgáltatnak, melyek az érztdmek ben- ' 
sosege es ¡íz előadás él.úikség»» által tűnnek ki : de ! 
magasabb szempontokat, bölcsészeti es erkölcsi ' 
eszméket es alapelveket hiába keresünk bennük, j 
A mi nemzeti irodalmunkban is sok müveit hölgy | 
forgatja kisebb-nagyobb sikerrel az írói tollat. Ilye­
nek : Fanni. Dukay Takács Judit. Bezerédy Amália. 
Jósika Julia bárónő. Apraxin Júlia grófné, Bu- 
lyovszkyné. Széntpálvi Janka. Karaes Teréz, Maj- 
thényi Flóra. Emilia. Vay Sarolta grófnő. Vachot 
Sándorné. Wohl Janka és Stefanie. Kisfaludy Atala 
sti). Egész kis irodalmi könyvtár női kezek által | 
teleirva !

A fenálló» vallások egyikét sem alapította nő: | 
de talán mindegyiknek legbuzgóbb terjesztői nők 
voltak. Sőt a nők különösen méltóknak találtattak 
arra is. hogy az istenek az ő szeplőtelen tiszta aj­
kaik által szóllaljanak meg és az ihlettség pillana­
taiban az embereknek a jövőt hirdessék. — Igv lő- ' 
nek. mint látnokok megihletve Izraelben. Deborah 
és Hanna, a thymbraei jósdában az ünnepelt apol- 
lói jósnő Kassandra, a régi németeknél a nagy tisz­
teletben állott Aurinia és az alsórajnai Pvthiának 
nevezett Veleda. Nagy tiszteletben állottak Rómá­
ban a vestasziizek. kik az örökös szent lángnak 
élesztő papnői voltak. Kiváló tiszteletben tartották 
jósnőiket a magyarok is. Igen sok fejedelmi nő volt 
a kereszténység Imzgó apostola. A kereszténység 
nehez keresztjét a nők szelíd rózsákkal övezték. Ezen 
tényék a nőknek élénk hitéletre való» képességüket 
kétségtelenné teszi.

A lelhozott példák Un elégségesek arra, hogy 

a ttok munkaképességéről meggyőződjünk és azt 
meg is határozhassuk. A bölcsészeti vizsgálódás és 
a szorosabb értelemben vett tudományos ismeretek 
nem ébresztenek érdeklődést a női lélekben, nincs 
hivatva a jogtudomány müvelés»‘re, de tehetségei 
az»“it teljesen azonosak a férfiével. Az emberi lé­
leknek a lélektan által megállapított tehetségei kö­
zül egy sem hiányzik a nőpél. sőt a jellemszilárd- 
sag es szellemi nagyság ’ugyanazon magaslatára 
emelkedhetik a nő, mint a férfi De a női lélek 
erejt*  mégis inkább a képzelő, egybevető és érző 
tehetségben nyilvánul, mint a taglalgató, elemző, 
elmélkedő es elvont gondolkodásban : a női lélek 
a vallásosra, az eszményire és a csodálatosra irá­
nyul. Szellemi tehetségeiben nagyobb az érzékeny­
ség es élénkség, mint az erő és huzamos!) tartós­
ság . azért mert idegrendszere is ingerlékenyebb és 
így meg a nagyobb megrázkódtatásokat is könnyeb­
ben es következmények nélkül háríthatja el magá­
tol lehetsegemek imént említettem tulajdonain alap­
szik gyors felfogása, »-rzésének finomsága, rögtönös- 
sege es túlnyomó képzelete. A női természet 
oromest merül a tárgyak érzéki szemléletébe, 
átengedi magát egészen alanyiságának, a rokon- vagy 
ellenszerv érzetének, és képzeletének ingerlékenysé­
génél t»»gva mind a két esetben igazságtalan túlzá­
sokra hajlandó. a szépnek hódol és képzelete minde- 
nu t szép egeszet iparkodik teremteni. Kedélyének 
• s indulatainak hatalma az ítélet világosságát és a 
következetes gondolkozást megzavarja, s a hide­
gen számító, rokon- vagy ellenszenvtől meg nem 
vesztegetett igazságosságot megnehezíti. Á mé- 
u e?. ‘neea(lt gondolkodás- és a hosszabb követ­
keztetésektől való idegenkedése, bölcsészeti mély 
l)ela_tasra nem képesíti. Ha igaztalanságot szenved 
a női lelek, akkor is legtöbbször aprólékos fondor­
latok- es eselszövényekhez folyamodik.

foherez.eg
terjeszte.se


Ki'-Szel'fiihfii < a legfontosabb alaki'kr»*!  rajzokat 
•— imurvaráz»» jegyzeteket készített, melyek majd 
•..•k'Z>r»»*ittatnak  e.- az asztalosok közölt kiosz­
tatnak.

Biztos kilátás van arra, hogy a héthársi fa­
ipariskola is a jövő hónapban megnyílik. Annak 
felügyeletével Miké János plébános bízatott meg. 
Az ipariskola reszere <ziikseges épületet a község 
mari*  felajánlotta.

Vcgre a '»»óvári esipkevero tanműhelyben 
jelenleg rendes és 11 működő tanoncz van. A 
csipkemegrendeiesek tokonkint szaporodnak. Az 
••r*z.ágo>  kiállítás 30-ik csoportjának főnőkétől azon 
kérdés íntéztetett a '»»óvári bizottság elnökéhez. 
vajji n .1 soóvári esipkevero tanműhely áltál kiállí­
tott csipkék eladok-e s vájjon lehet-e további meg­
rendeléseket is eszközölni. A mi szinte örvendetes 
jele a tanműhely emelkedesenek.

Szóval a megindított mozgalom gyakorlati 
mederben mozog * mintán azt oly férfiak. mint 
l’eehv Zsjgmond. Rejtő Sándor. Tahv Mihály. 
Fuhrman Andor. Kalmar Tivadar, Toszt Károly. 
Rhody Alajos vezetik, van reményünk, hogy a 
haziipar meghonosítása csakugyan sikerülni is fog.

Fővárosi levél.
B u <1 a p e s teli. 1885. okt. 15.

Nem volnék ¡óravaló pennas ember, ha nem 
Jókaival kezdenem meg e heti referádámat. Illető­
leg a Fekete gyémántokkal, melyeket egy. Arisfo- 
telesi szabályoktól niegcsöinöriött. teldiihödt kritikus­
had izzó-porrá akart törni ! Nagy balságnak tartom, 
rózsaszín tárgyakat fekete pápaszemen át observálni 
— de ha már ugv cselekednek műbirák uraiinék. 
akkor legalább a viszonosság kedvéért a feketét 
rozsás okulárén át vizsgálják. De hát — kérem 
szeretettel — micsoda okoskodás az. a le ke te 
gyémántokat is ugyancsak sötét szemüvegen at 
imzik' Deniqiie azért tapsban mégsem volt hiány. 
A közönség, kivált a fiatalja, nem rejtő véka alá 
lelkesedése lángját Jókai előtt. l>e Jókai emlé­
kezni is fog arra az estre — es Márkus Emília 
is m e g e m I e g e t i azt az estet.

A szép, bájos Márkus Emiin, ki Jókai müvé­
nek hősnőjét szemé-lvesité. valóságos boszorkánysá­
got fejtett ki ezúttal játékában. Mert hogy valaki 
szerepének utasítása szerint szőke avagy barna 
fürtű. kopasz vagy púpos legyen — az közönséges 
dolog, be mar az kiilömb virtus, hogy a szép 
Emília dévaj. nefelejcskék szemeinek — szerepéhez 
liiven - - olyen fekete volt a ragyogása, hogy egy­
némely rajongó uracska előadás után hazaballagtá- 
ban azt a nótát dudorászta. hogy ó most a Már­
kus Emma szemeiről ábrándozik. Pedig hát annak 
a szeme olyan kék. hogy kékebb se kék ....

Megemlegetni pedig azért fogja e premiert, 
mert mialatt ö odabenn a színpadon a Jókai fekete 
gyémántjait adta, ezalatt az övét meg valaki el­
vett e — a kolcsiHiosseg kedvéért. Es — kérdem 
en — mért ne legyen szabad egy jónevelésü tol­
vajnak ily kedélyes alkalmi tréfa elkövetése? . .

. . . . Ila kultiválója lennék az úgyneve­
zett ..szörny szójátékoknak" azt mondanám, hogy 
Budapestet}»*  heten he r <■ z e g ov illának kellet volna 
nevezni — úgy hemzsegett benne a sok herczeg. 
Itt volt Rezső trónörökös, a walesi herczeg. \ ilmos 
porosz herez.ee Frigyes főherezeg. (oburg herczeg. 
bon Miguel hragaiizai herczeg. Ismail basa az 
egyptomi ex-alkirály es kíséretében Ibrahim lliilmv 
herczeg s még néhány exotikus herczegecske I

A nők társadalmi állása és hivatása.
( Folv tatás.)

A daj- és színművészet képviselői, mint : 
Devrient. Lilid Jennv. Lucca. Patti. Nilson. (ierster. 
Ziegler Kiara. Prielle Cornelia. Bulyovszky Lilla : 
a hegedúmiivesz Mianollo testvérek, a gordonka­
művész. Szűk Róza: az 1747—ls07-ig élt híres 
arczkeptestö. Kaufmann Angelika es a még most is 
elő franezia Bonheur Róza, ki a művészet történe­
tében mint állatfestő kiváló helyet foglal el. úgy 
mint sok más női nagyságok, a nőknek a szép mű­
vészetekre való képessegükről tanúskodnak. Jóllehet 
a tiilajdonkepeni kutatás, azaz az általános igaz­
ságok melyebb fürkeszete. a nyert magasabb fo­
galmak feldolgozása bölcsészeti világnézlet al­
kotására. továbbá a terjedelmes, szigorúan vett 
tudományos ismeretek nem képezhetik a női tevé­
kenység tárgyát, a történet mégis azt mutatja, 
hogy egyes hölgyek a tudományos téren is sikerrel 
működtek.

Itt csak azon hölgyeket emlitem. kik az 
alexandriai, paduai es bolognai egyetemeken mint 
tanárok derekasan megállották helyűket. Pl. az 
;>-ik században a tudós természetv izsgaló. H v p a- 
t i a. a menyisegtan es bölcsészet tanára volt 
Alexandriában : lt>78-ban Paduaban a jeles P i s- 
copia. Európa összes tudós társaságainak tagja, 
ki bet nyelven beszélt és azonkívül a zene-, theo- 
logia-. bölcsészét-, mennyiség- és csillagászattanhan 
kiváló ismeretekkel bírt : úgy a 18. században Bassi 
Laura, a mennyiség- es természettan tanára. Híres 
inatheinatikust tisztel a tudomány egy még most 
is élő St. Germán nevű franezia nőben, hasonló 
hirbeii állott \ chaires barátneja du (.'hátelet márkinő 

tudományos felfedezéseket is tettek nők. pl. 
Rümkerué Hamburgban 1847-ben egy üstököst fe-

daloltatta el 
az operában, 
megyeri lia-

Szóval, roppantul előkelóskodtünk e heten, meg a 
nemzeti színház is a bagdadi herczegiiot 
a»lta '

Rezső királyfi a „körösi lányt" 
Blahánéval. Ismail Aidát adatta elő 
bon Miguel meg rókát hajszolt a 
tárban.

A herezegi zajgás azonban most mar majd­
nem egészen szertefoszlott, be azért ne tessek 
hinni, hogy a fő h e r c z e g S éi n d o r-uteza is 
csak ennek okáért, csupa kollegiálitásból lett hall­
gataggá az imént. Nem uraim, hanem igenis azért, 
mert honatyusaink ismét pihenni tértek egy kis , 
delegált vakáczióra. Jöttek és elszéledtek. szaporán 
mint a fergeteg. Mikszáth Kálmán, ki oly passióval 
ligurázgatja ki az ő „t. Ház"-át a Pesti Hírlapban, ■ 
sarokba csapta kalamusát es búnak eresztő fejét. 
Nem csoda, mikor olyan kegyetlen kedvében volt 
és ime alig ejthetet azon a gyáva házon egy pár 
dereka.' karezolatot! . . .

t is Buda varának diátrumáról kell még egyet- i 
mást elmondanom. Beleütött a — közös ügy! 
A nemzeti és a népszínház miityiban játszanak 
benne. Paulay. ki Madách nyomán színpadra szabta 
A d á in apánkat, (az írás szavai szerint ugyan 
Adáni teremtve és nem szabva lön) tehát 

i röviden ugyanaz a Paulay most a hamis E v v á - 
val tratikál odaát. (Ej. ei!)

„Hát ti mit csudáik» h»k azon, hogy a vár­
színházba is belecsapott a közösügy (átkoztassék az 
ő neve!) — mordult fel t'sanády bátyánk — hisz 
tudvalevő dolog, hogy Tisza Kálmán úr lakását 
vápbeli palotájában egyenest folyosó köti össze pá­
holyával a szomszédos színházban ! Nos, tudjátok-e 
mar. merről fii a szél ? Azon a folyosón keresztül 
szivárogtak at azok a dualistikus elvek!" Hátha 
igaza van ? . . .

... A vigadóban is történik valami. Elei- ! 
nies nemet művészek a csillagos ég titkait, jelen­
ségeit tárják fid gyönyörű optikai mutatványokban 
a közönség előtt, melyeket valóban érdemes és 
tanulságos dolog megtekinteni ! . . . be a falraga­
szaik egy kissé piripócsosan lettek megfogalmazva. 
Nem furcsán hangzik-e, hogy a mennyei cse­
ni é n v e k bemutatását hirdetik ökölnyi betűkkel a 
nagyérdemű publikumnak ?

Különfélék. '
Kitüntetés, ti ö r g e y V i n c z e m. k. • 

honvéd őrnagy, volt kerületi segédtiszt, jelenleg 
debreczeni zászlóalj-parancsnok, hosszas szolgálatai­
ért királyi elismerésben részesült.

A Széchényi-kör irodalmi szakválasztmánya 
e hó 14-én tartotta rendes ülését, melyen az évad 
folyamában megtartandó felolvasásoknak sorrendje 
lett megállapítva. A többi szakválasztmány is lég- ' 
kozelebbkor kezdi meg működését. Mint halljuk, e » 
hó 31-ére van az első estély megtartása kitűzve. 
A kor elnöke, megyénk alispánja azon fáradozik, 
hogy a jövő hónap egyik hetében a fővárosi Írók 
valamelyike, nevezetesen Mikszáth Kálmán, esetleg 
Széniére Attila hozzánk felránduljon s a körben 
felolvasást tartson.

Magyar tannyelvű iskola — Radácson. 
A közoktatásügyi minisztérium elrendelte, hogy 
Radacson magyar tannyelvű állami elemi iskola ál- 
littassek tel. I dvözöljük a kormányt e téren, s 
ujaldi bizonyítékául vesszük abbeli többször han­
goztatott meggyőződésünknek, hogy a kulturmi- 
niszter. minden lehetőt megtesz fajunk terjesztése 

dezett tel : a franezia Schweiz egyik hajadona. Jurine 
fedezte tel. hogy a gyiijtöméheknek is van nemük. 
De nöjogtudósokat a történet nem mutat tel 
egyet sem.

A nők a regény es novellairodalomban jeles | 
termékekét szolgáltatnak, melyek az érzelmek ben- ' 
sosege es az előadás élénksége által tűnnek ki : de 1 
magasaid» szempontokat, bölcsészeti es erkölcsi ' 
eszméket és alapelveket hiába keresünk bennük, j 
A mi nemzeti irodalmunkban is sok müveit hölgy 
forgatja kisebb-nagyobb sikerrel az irói tollat. Ilye­
nek : Fanni. Dttkay Takács Judit. Bezerédy Amália. 
Jósika Julia bárónő. Apraxin Júlia grófné, Bu- 
lyovszkyné. Széntpályi Janka. Karacs Teréz. Maj- 
thényi Flóra, Emilia. Vay Sarolta grófnő. Vaehot 
Sándorné. Wohl Janka és Stefanie. Kisfaludy Atala 
stn. Egész kis irodalmi könyvtár női kezek által | 
teleirva !

A fenálló vallások egyikét sem alapította nő : i 
de talán mindegyiknek legbuzgóbb terjesztői nők ! 
voltak. Sőt a nők különösen méltóknak találtattak 
arra is. hogy az istenek az ő szeplőtelen tiszta aj­
kaik által szóllaljanak meg és az ihlettség pillana­
taiban az embereknek a jövőt hirdessék. — így lő- 1 
nek. mint látnokok megihletve Izraelben. Deborah 
és Hanna, a thymbraei jósdában az ünnepelt ápol­
téi jósnő Kassandra, a régi németeknél a nagy tisz­
teletben állott Aurinia és az alsórajnai Pythiának 
nevezett Veleda. Nagy tiszteletben állottak Rómá­
ban a vestasziizek. kik az örökös szent lángnak 
élesztő papnői voltak. Kiváló tiszteletben tartották 
jósnőiket a magyarok is. Igen sok fejedelmi nő volt 
a kereszténység buzgó apostola. A kereszténység 
nehéz keresztjét a nők szelíd rózsákkal övezték. Ezen 
tényék a nőknek élénk hitéleti»*  val»i képességüket 
kétségtelenné teszi.

A felhozott példák tan elégségesek arra, hogy

érdekében s tenne többet is, ha a magyarosítás 
magasztos eszméje nagyobb fogékonyságra találna 
megyénk politikai és társadalmi faktoraiban.

„A magyarországi tót közművelődési 
társulat“, formaszeriileg megalakult. Elnöke: 
Csúszka (í völ gy szepesi püspök ő excziája, másod­
elnöke : b. Radvánszky Béla Zólyom- és Turóez- 
megve főispánja, titkára : Zsilinszky Mihály orsz. 
képviselő. A választmányba az ország előkelő fér- 
tiai heválasztattak, s megyénk főispánja, valamint 
Lessk<> István orsz. képviselő hasonlókép ez egylet 
választmányi tagjai. Az egylet feladata a nép nyel­
vén hazafias szellemű folyóiratok és naptárak szer­
kesztése. melyből a magyarországi tót nép meg­
győződjék : hogy a magyar nem ellensége az e 
hazában lakó más nyelvű népeknek, hanem, hogy 
szellemi fejlődésöket épen saját nyelvükön eszkö­
zölni akarja.

Ujonczok összeírása. Az eperjesi v. kapi­
tányság már összeállította az 1886-ik évi fősoro­
záshoz összeirt hadkötelesek névjegyzékét s felhívja 
a hadkötelezetteket, hogy vagy személyesen jelent­
kezzenek. vagy rokonaik utján eszközöljék a beje­
lentést.

Engedély. Friedinann Sándor lielyb. lakos, 
a megfelelő feltételeknek teljesítése után, engedélyt 
nyert, hogy a főuteza régi posta helyiségében a 
l’aiiliisz féle házban kézi zálog-kölesön üzletet 
nyithasson.

Vesztegzár beszüntetés Felső-Sebes köz­
ségben az összes szarvasmarha állomány már 
egészséges lóvém, az elrendelt vesztegzár feloldatott.

Ellenőrzési szemle volt a helybeli es. kir. 
parancsnokságnál, melyen f. hó 14-én az Eperjes 
városbeli. 15—16-án a sirokai járásbeli katonák 
jelentkeztek. A pótszemle november 9—10-én fog 
megtartatni. — a honvédségi szemléhez az Eper­
jesen tartózkodó honvédek f. hó 21-re vannak be­
idézve.

Nekrológ. Kanyurszky József és neje, vala­
mint József, Pál és Anna gyermekeik, fájdalomtelt 
szívvel jelentik felejthetlen gyermekük, illetve test­
vérük Kanyurszky Mariskának f. hó 13-án reggeli 
1 és 3 t órakor, hosszas szenvedés és a szentségek 
ájtatos felvétele után, éltének 15 éves korában Eper­
jesen történt gyászos kimúltál.

A boldogultnak hűlt tetemei f. hó 15-én d. 
u. 4 órakor a megyeház épületéből r. katli. szer­
tartás szerint a helybeli katli. sírkertbe örök nyu­
galomra tétettek. Temetésén számosán jelen voltak. 
Többek közt a megyei központi tisztviselők is.

Vénasszonyók nyara. A múlt heti esőzé­
sek után a leggyönyörűbb verőfényes napokat élünk. 
A reggeli és esti órákban a levegő oly enyhe, 
hogy az emberek nyári ruhákban járnak. Délben 
a hőmérő 26—29° Reaumust mutat. Szebb őszt 
alig képzelhetni.

A kassai kir. jogakadémián a folyó 
tanévben beiratkozott hallgatók száma 66.

A felsőbb leányiskola ügye Kassán ked­
vező fogadtatásban részesült a közokiatásiigyi mi­
nisztérium neszéről s mint egyik jól értesült fő­
városi lap újságolja, a kormány hajlandó a 
polgári iskolát átvenni és felsőbb leányiskolává 
átalakítani.

Egészségügyi felügyelők. A Tisza-kor- 
mány arról lesz híres, hogy legioszámra menő 
újabbnál újabb es furcsábbnál furcsább tisztviselői 
in.ez. nenyeket létesít. A biztosok egyes nemei egész 
bosszú lajstromot tesznek: a felügyelőknek sincs 
vegc-hossza. A legújabb kormányközeg az egész- 
sogi|sy' felügyelő. Ezután tehát nem mi magunk.

a nők munkaképességéről meggyőződjünk és azt 
nn;g is határozhassuk. A bölcsészeti vizsgálódás és 
a szorosabb értelemben vett tudományos ismeretek 
nem ébresztenek érdeklődést a női lélekben, nincs 
hivatva a jogtudomány művelésére, de tehetségei 
az»*rt  teljesen azonosak a férfiével. Az emberi lé­
leknek a lélektan által megállapított tehetségei kö­
zül egy sem hiányzik a nőnél, sőt a jellemszilárd­
ság és szellemi nagyság ugyanazon magaslatára 
emelkedhetik a nő, mint a férfi De a női lélek 
ereje mégis inkább a képzelő, egybevető és érző 
tehetségben nyilvánul, mint a taglalgató, elemző, 
elmélkedő és elvont gondolkodásban : a női lélek 
a vallásosra, az eszményire és a csodálatosra irá­
nyul. Szellemi tehetségeiben nagyobb az érzékeny­
ség és élénkség, mint az erő és huzamosb tartós­
ság : azért mert idegrendszere is ingerlékenyebb és 
így még a nagyobb megrázkódtatásokat is könnyeb­
ben es következmények nélkül háríthatja el magá­
tol. Tehetsegeinek imént említettem tulajdonain alap­
szik gyors felfogása, érzésének finomsága, rögtönös- 
sege es túlnyomó kepzelete. A női természet 
örömest merül a tárgyak érzéki szemléletébe, 
átengedi magát egészen alanyiságának, a rokon- vagy 
ellenszerv érzetének, és képzeletének ingerlékenysé­
génél fogva mind a két esetben igazságtalan túlzá­
soki a hajlandó, a szépnek hódol és képzelete minde­
nütt szép egészet iparkodik teremteni. Kedélyének 
<‘s indulatainak hatalma az ítélet világosságát és a 
következetes gondolkozást megzavarja, s a hide­
gen számító, rokon- vagy ellenszenvtől meg nem 
vesztegetett igazságosságot megnehezíti. A mé­
lyebb, higgadt gondolkodás- és a hosszabb követ- 
keztetesektől való idegenkedése, bölcsészeti mély 
belátásra nem képesíti. Ha igaztalanságot szenved 
a női lélek, akkor is legtöbbször aprólékos fondor­
latok- és cselszövényekhez folyamodik.

herez.ee


ÜK Wr'nehli-
,k Utolsó közgvülésuií.,,

< III.italoztak, hogy jovo évi január hó 1-től nem 
te í f' rsík ’b,‘ SZal’ad VaSUt' Azo,',nl

Vásár beszüntetés. Eperjesen. Kis-Szeben- 
hen, Berzeviczen. Hetharson és Péchujfalván a ba- 
romvasarok, a marha-állomány betegsége miatt az 
ahspam hivatal által - további ¡^kedésig - íí 
lettek szüntetve. r
■1 iv.,f v°r°in a talmndhoz 6 tanító kell. 
Imhalevo. hogy ¿boron nincs az izraelita feleke- 
zetnek a törvény kellékeinek megfelelő iskolaépüle­
tok. A gyermekek szanaszét taníttatnak. A felekezet 
azon kérelemmel fordult a megyei hatósághoz ho<>v 
engedne meg — miután a talmiul es egyel» szent 
könyvek tamtasa felette komplikált s egy‘tanítónak 
ereje felülmúló tananyag - hogy e czélra ti tani- 
toi állomás szervezessék. A közig, bizottság azon­
ban elutasita e kérelmével. Nagyon helyes. Hiszen 
ez annyi volna, mint a zugiskoiak létrehozását hi­
vatalból elómozditani .'
....... száma az eperjesi fogházban
Mltelt rab : s( j,.rjj t.s ¡0 nö ; vizsgálati fogoly : 
1/ térti; még el nem ítélt vizsgálati fogoly 31 
térti es 2 no. Összesen 135 férfi és 14 nő. Munka 
után kerestek a raliok az ügyészség, bíróságok es 
»iolg; ,*aíó^ok"iii ‘ fi’ •><» krt. vállalkozóktól 

213 Irt 12 krt.
Bártfa ital mérési jogosítványa. A vá­

rosban jelenleg gyakorlott italmérési jog alapjára 
vonatkozó okmányok megvizsgálására s ez irányban 
teendő véleményes jelentés előterjesztésére Rhody 
polgármester elnöklete alatt Kaczvinezky Ede. Kellő, 
Nass és Biloveszki képviselőkből álló választmány’ 
küldetett ki.

Az ’U földadónyilvántartási felügye­
lők működésűket e hó 1-en kezdették meg. A 
felügyelők székhelye; Budapest. Pozsony. Kassa, 
Szatmár. Temesvár. Kolozsvár és N.-Szeben. A Kas­
sán állomásozó felügyelőnek — Pillér Miklós kir. 
tanácsos működési kerülete: Nográd-. (tömör-, 
Borsod-, Abauj-, Sáros-. Szepes-. I ng-és Zemplén- 
megyék. Ezentúl minden a kataszteri munkálatok 
szerkesztése, a foldadó kivetésére, beszedésére és 
elszámolására, elemi csapásuk vagy adótárgvválto- 
zások felvételére, községi határok tagosítására és 
rendezésére, ideiglenes adómentesség engedélyezé­
sére és hasonnemü tárgyra vonatkozó minden be- 
adozás, folyamodvány', átirat vagy közles mar nem 
a működésüket befejező kataszteri igazgatósághoz, 
hanem az illető megy»! s a város területén működő 
kir. adófelügyelőhöz intézendő, kinek az ily termé­
szetű ügyek tárgyalása és elintézésé ezentúl felada­
tát képezendi és a kataszteri igazgatóságok utasit- 
tatnak, hogy az e féle, még feloszlásuk előtt hoz­
zájuk érkező beadványokat elintézés végett az illető 
adófelügyelőhöz tegyék át.

Haladás az életbiztosítási ügy terén. 
A közönség érdekelt része tudvalevőleg nem egy­
szer jut konfliktusba a biztosító társaságokkal az 
életbiztosítási ügyletek terén. Nem akarunk nme­
ket említeni, — nomina sünt odiosa — de ténv. 
hogy nehány biztositó társulatunk nagyon is gyak­
ran szokott ürügyeket keresni a biztosítási iísszeg 
ki nem fizetésére. A társulatok verseny*  most azt 
eredményezte, hogy egy német életbiztosító társulat 
a következő figyelemre méltó újításra határozta el 
magát. Kijelenti ugyanis először, hogy nem fog ki- 
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Az embertan tanúsága szerint a nő testal­
kata inkább kerckded idomokat tüntet fel ; kevésbbe 
erőteljes csontozata és gyengébb izomzatú cseké­
lyebb munkaerőre mutatnak. Minthogy a nő ko­
ponyája rendszerint kisebb, mint a tértié, azért 
agyveleje is kisebb, mert az agyvelő mennyisége 
a koponyaüreg nagyságától függ.

A nőnek továbbá kevesebbek életigénvei : ke- 
...................... mint a térti. Habár 

nővel találkozunk, azért 
1(X) éven felül. 
Ezen általában 
el a több éven 

tanulmányozást: 
o csak egészsége 

de azért sikerrel mí­

vesebbet eszik, iszik és lélekzik. 
sok, korban előhaladott 
életkoruk soha sem terjed annyira 
mint egyes férfiaknál látjuk, 
gyengébb alkatú test nem bírja 
kesztül tarló folytonos komolyabb 
a viruló hajadon tudományosságot 
árán szerezhetne magának: d_ ... 
hatja magát több tudományra, különösen a szem­
léleti vagy leiró tudományokra, minők : az állattan, 
növénytan, töldrajz stb. hasonlóképen szép ered­
ménynyel gyakorolhatja az idegen nyelveket.

A műveltség azon arany Ilid, melyen keresz­
tül a nők is általában boldogabb helyzetbe juthat­
nak. A müveit nő ment a túlcsapongásoktól. A 
nők. különösen a sok magára utalt nő sorsának 
javítására szolgáló második eszköz a jutalmazó 
munka. Ezen eszközt úgy szolgáltathatjuk közökbe, 
ha az ipar és kereskedelem mezejét megnyitjuk 
nekik, hogy az ezen hivatásukhoz megkívántaié 
gyakorlati ismereteket és ügyességeket elsajátíthas­
sák. és elnémítsák azon előítéletet, hogy a kézi 
munka, melyre a nő alkalmas, őt lealacsonyítja, 
lealázza. Ilyen, nőknek való munka: a miiker- 
tészet, virág- és pipereczikkek készítése, könyv- és 
konyomdai alkalmazás, fénykép- és távirás. a keres­
kedelmi üzletek egyes ágai. pl. a könyvvitel és más 
hasonló foglalkozás. (Vége köv.) 
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togásokat emelni a biztosítás alapjai képező beval­
lások helyessége dlen. ha mindjárt kitűnnék is. 
hogy e bevallások nem voltak teljesen korrektek. 
Ezt azonban csak akkor garantirozza. ha a biz- 
tositott tel halála idején a biztosítás már öt évig 
'olt érvényben. Másodszor kötelezi magát arra, hogv 
a biztosított felnek jtárbajban vagy öngyilkosság 
következtében történt halála esetén is kifizeti a 
teljes biztosítási összeget. — Tagadhatlanul ezen 
újítás áltál igen sok pörnek lesz elejt*  veve és sok­
kal kevesebb örökös fog (‘lesni érdekeitől.

A girált-szvidniki út és az omlovai hid 
építésé iokonkint halad előre, a hanustalvi hid épí­
tésének elohaladása. az annak idejében fennforgóit 
alapozási akadályok miatt kövesbe kedvező» ugyan, 
mindamellett, ha az időjárás e holtan k»*dvező  volna, 
van kilátás arra, hogy a vállalkozók kötelezettsé­
güknek meg fognak felelni. Felette fontos és a 
makoviczai es tapolvi forgalomra »‘létkérdés ezen 
útnak s a szüks»*ges  hidaknak mielőbbi kiépítése. 
Ez által a világtól majdnem teljesen elzárt mako- 
Gi-zai nagy t<‘i iiietresz ki fog szabadulni eddigi 
izoláltságából.

Közlekedési forgalom akadálya A szék 
••sói hídnak epites»*  foganatba van véve s jelenleg 
az ottani közlektales mintegy 160 nieternvi hosszá­
ban csak egy vágijfyra lett szorítva, mi által a 
koz.l»‘ked(“s teh’tte szorossá vált Ezen állapot azon­
ban csak rövid ideig fog tartani, mivel a fagyok 
beálltával, felen át a közlekedést a rétekre lehet 
lesz terelni s tavaszkor ugyanott ideiglenes út 
építtetik.

Statisztika A mull hónapi népesedési sta­
tisztika kedvező eredményt mutat fel a három me­
gyei városban. Született 33 fiú és 34 leány, össze­
sen 67 gyermek: meghalt 19 férfi és 9 nő, 
2S egyén. Es igv a születési többlet 39 egyén.

Schmidt János alsó-sebesi taniló 
özvegye s árvái részére 16S frtnyi nyugdijsegélyt 
engedélyezett a minisztérium.

A tapoly-bisztrai iskolai alapvagyon 
felosztása. A tagosítás alkalmával nevezett iskola 
javára 17 is holdnyi ingatlan volt adományozva 
s ehhez hozzájárult még a 1274 frtnyi k'-szpénz. 
Miután nem jött létre a tervezett községi iskola, a 
romai-, a görögkatholikus es az evangélikus 
lekezelek képviselői abban állapodtak meg. 11V-» 
ezen alapból H 2u-részben az először nevezettek kö­
zösen. 9 „„-részben pedig az evangélikusok, és 
pedig úgy a pénzben, valamint az ingatlanokban fog­
nak részesülni. Ezen megállapodást a szerdai 
közigazgatási bizottság is jóváhagyta.

árjegyzéke, a kassai in. kir. gazdasági 
tanintézet sajtodájáhan készülttejterméki'knek. E^v 

sajt 1 frt, 
80 kr., 

, - .... Az im­
ponál 1(H) grammos darabokban csomagoltatik. te- 

. ! 11, úgyszintén a lim-
nioly 150—300 grammos darahokhan 

vaj csak

I

ossze-
azaz

liitfe- 
hogy

kiló asztali vaj 1 frt 20 kr., imperial 
limburgi sajt 90 kr.. groji sajt I. oszt 
groji sajt II. oszt. 60 kr.. juhtúró 62 kr 
1 ........ " v ‘ L .
hát darabszámra is rendelhető.
burgi im n luv—ow grammos (faraitokban van. 
Asztali vaj csak az esetben tartatik készletben, 
ha a sajtodénak fölös mennyiségű tej áll ren­
delkezésére. Groji sajt legalább ’ ( kilónyi részletek­
ben rendelendő.

Elvi jelentöségi határozatot hozott a na­
pokban a belügyminisztérium. Az ipartörvény 
értelmében tudvalevőleg, ha egy iparos elhagyja 
iparhatosági területet es inás helyen nyit üzletet, 
köteles mindazokat a dijakat fizetni, melyek egv uj 
üzlet nyitásánál ki vannak szabva. A szabálv alól 
csak a továros területe van kivéve: itt ugyanis uj 
dijak nem fizetendők, csupán bejelentés tételére van 
kötelezve az iparüzlet-tulajdonos. Eddig 4 frtos 
hely egek tetettek az ily bejelentésekre, most azon­
ban a belügyminisztérium elrendelte, hogy csak 50 
kros bélyeg használandó.

TŰZ. A gibárti malom okltóber 6-án leégett. 
J E malom előbb egy részvénytársaságé volt, utóid» 

Gedeon M. úr birtokába ment át. kár 60 ezer 
írtra mg. Az épület biztosítva volt.

A csendőrség és a fegyverhasználat. 
Rövid idő alatt több eset merült fel, hogy a czirkáló 
csendőrök kötelességük teljesítése közben a fegyvert 
használták, s hogy ilyenkor valóságos csatározás 
fejlődött ki a felbőszült nép es a csendőrök között- 
ludjuk mi azt. hogy népünk eddig a volt pandú­
rokban nem igen tanulta ismerni, tisztelni és félni 
a rend őreit s azon téves nézetben van sok helyütt, 
hogy a csendórségnek nem szabad a fegyvert hasz­
nálnia. azt is megengedjük, hogy a csendőrség oly 
kényszerhelyzetbe jöhet, hogy kell fegyverhez nyúl­
nia, evvel azonban korántsem akarjuk azt mondani, 
hogy csekélyebb inczidenseknél is azonnal fogvvert 
használjon, mint ez a milposi esetnél történt, a hol 
a lőfegyver használata az eddigi szolgabirói vizs 
gálát szerint jogtalan volt, mert egyrészt nem ön­
védelemre szolgált, másrészt pedig annak használata 
egészen szükségtelen vala, a mennyiben a csend­
őrök a lelőtt Csekantól csak három lépésre állottak 
s igy kardjukat is használhatták volna, ha már 
egyáltalán fegyvert használni akartak egy ember 
ellenélten, holott ők ketten voltak. Ismételjük, a 
fegyverhasználat jogával éljen a csendőr, de csak 
a legvégső esetben, mert a netaláni visszaélés a 
csendőrség tekintélyét aláásná, s ez nincsen sem 
az intézménynek, sem a közrendnek erdőkében. 
Mint halljuk, a megyei alispán is fordulta csend­
őrparancsnoksághoz. hogy ily esetekben a legszi-

s e hó 13-án éjjel 12 órakor 
imádottnak ablakán. Ez azonban 
reá hallgatni s hidegen elntasitá. 

feletti keservében vagy bosszújában 
dobálta meg a leány ablakát, a kövek
leány lábát találta, úgy. hogy az össze- 

Filya János a csendőrség által kérdőre 
oda nyilatkozott, hogy részeg volt s nem 

mit csinál. A kijózanodott Kon Juan magán-

szik, az 
történik 
ügyvéd

A

gorubb vizsgálatot rendelje el. s a fegyverhasználati 
joggal netalán visszaélő csendőrökkel a törvény 
szigora szerint bánjon el. Meg vagyunk róla győ­
ződve. hogy a példaszerű büntetés nem fog el­
maradni.

Falusi Don Juan. Fiivá János derek legény 
Orkután s szemet vetett Zimányi János leányára, 
ki azonban hallani sem akart róla. Nappal nem 
boldogulván, a szerelmesek védasszonyához fordult 
az elutasított seladon 
kopogtatott az 
éjjel sem akart 
E kudarcz 
kövekkel 
egyike a 
rogyott, 
vonatván, 
tudta.
lak megsértése miatt feljelentetett.

Meglopva es meg is verve. Volyár János 
bolyári lakos juhnyájából lassacskán több darab 
veszett el. A károsult sok nyomozás után végre 
e hó 1-jeii reájött, hogy juhait Bohovszki József 
harsághi juhász, dézsmálja. E miatt felelősségre 
vonta a juhászt. A dolog verekedésre került, miköz­
ben a juhaiban károsult testileg is annyira elpá­
holhatott. hogy az orvosi látlelet szerint 10 napig 
orizendi ágyát. Ilyen a világ folyása!

Amerikaias gyöngédség. Furcsa ajándé 
kot kapott közelébb egv kanzasi fiatal leány. Vő­
legénye Dakotába ment, hogy mihamarabb meg­
szerezze az első százezret, a mivel mennyasszonyá­
nak fészkét rakhasson. De nem rég egy fürészma- 
lomban elvágta jobb kezét. A kezet aztán, mely­
nek egyik ujjún rajta volt még a jegygyűrű, vissza­
küldte halálra ijedt mennyasszonyának. Eztudnillik 
„gyöngéd■* ezélzás akart lenni, hogy visszaadja a 
leány szavát, mert egy nyomorék nem való férjnek. 
De a leánynak is helyén volt szive és esze s ezt 
felelte Johnjának : „Miért nem küldted el mindjárt, 
fejedet is ? Mert okvetlenül elvesztetted, ha azt hi­
hetted. hogy lemondok rólad.“

Ilittanitó : A ki jó cselek- 
Mondd meg Imre, mi 

aki rosszat cselekszik. Imre (egy 
Azt az énapám védi.

régi ismerősök. Anya: Berta! miért 
nem mondasz még jóreggelt sem, ha bejösz reggel 
anyádhoz? Berta: O mama, hiszen mi már úgy­
is régen ismerjük egymást.

Az iskolából, 
menyországba jut. 
azzal.
fia):

Felelős szerkesztő: Hedry Bertalan. 
Kiadótulajdonos: Haitsch Lajos.

HIVATALOS ROVAT
1990. tksz. 1143—1.

Hirdetmény.
A bártfai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy néhai Klauener Lobi 
hagyatékát képező, a bártfai kir. járásbíróság terü­
letén lévő Bártfán fekvő, a bártfai 1903. sz. t. j. 
könyvben foglalt 1171. hr. számú papírgyár feletti 
szántóból álló, az árverést 550 írtban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
fennebli megjelölt ingatlan az 1885. évi október 
hó 29- napján délelőtti 10 órakor Bártfán a te­
lekkönyvi irodában megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°„-át vagyis 55 irtot készpénzben, 
vagy az 1S81. EX. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881. EX. t. ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kir járásbíróság, mint tkvi hatóság. Bártfán. 
1885. évi jnlius hó 30-án

Schleiminger,
kir. járásbiró.

NEM HIVATALOS HOVA!

Dr FOLKMANN J
HMa első bécsi tg—3

szolga-bizomlny i-intézete 
(alapítva 186a.)

pontosan teljesít mindennemű bevásár­
lásokat és eladásokat, valamint diskrét 
ternn szi tü magán megbízásokat. Levél­
ben tudakozódásra azonnali felelet.
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Kotler Mihály.
Értekezhetni lakásán, főutcza 11. szám Szlavkovszky- 

féle házban.
1140 4-2

Orvosi bizonylatok

„MARGIT”
GYÓGYFORRÁSRÓL.

Előnyö*  tulajdonsága valamennyi szikéleges vizek között, — vegyi alkatrészek szerencsés összetétele, 
kevés szabad szénsav, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma 
n u í egyetemi tanár és kir tanácsos. Jó hatásúnak találtam a légutak és gyomor nyálk-
UL KOranVI rrigyvS hártyáinak hurutos bántalmainál. A Seltersi-, Radeini-, Vichy- stb. vizektől külön­
bözőbb csekélyebb szabad szénsav tartalmánál fogva, s azért a vérzések lehetőségénél, vagy a hol a verkeringési 
szervek izgatásától kell tartani, a szénsavain’ dúsabb vizek fölött előnynyel bír.__________ __
r*  « rlá I a»aa egyetemi tanár. Rókus-kóiház igazgatója. Kiválóan jó hatásúnak bizonyult a légző-.Ur, (lODnaral Lajos emésztő- és vizelőszervek hurutos bántalmainál, oly annyira, hogy jelenleg rokon­
alkatú más ásványvíz kórházunkban alig rendeltetik. - csekély szabad szénsav tartalmánál fogva, oly esetekben is 
sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi-. Giessliübli-, Gleichenbergi-vizeknek használata hatarozottan karos volna. 
r>_ Ima»» egyetemi tanár. Torok-, gége-, légcső- és bőrbetegségben igen jó. kiyam hálást pedig
ÚT. IvaVrallI Iliire akkor gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával rokon természetű gyomorbaj 
volt jelen.__________________________________________ _____________ ___________ _ _________ ——

' | _ egyetemi tanár. Gége-, tüdők gyomor, vizhólvag idült hurutját szintúgy oszlatja, mint a
Ul. I 00i imr“ Seltersi, Gleichenbergi. Giessbubh. Előnye, hogy a betegek élvezettel iszszák. s hogy sem 
bevéve. sem belélegezve, a fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértorlódást. _____ _______ .
r\— L/Xxi.. I/ÁmaIm egyetemi tanár. Légző, emésztő-szervek hurutos bántalmainál jó eredménynyel alkalmaztam UL IKcliy IVaiOiy Seltersi, Gleichenberui.Giesshübli vizek fölött kisebb szénsav tartalmánáljogva előnnyel bír.

Dn>>hóe lÁveof*  Rókus kórházi főorvos. Légcső , emésztő- és vizelő-szervek hurutos bántalmainál bátrán 
UL DalDaS JOZSüT versenyez a külföldi szikéleges ásványvizekkel. ______________________________ .
■* — Dnmkn»nnii Unni>!l/ egyet, tanár, udvari tanácsos. Légző-, emésztő-szervek idült hurutjainál tapasztalt 
Ul, DuHlDeryvr n“nriK eredmény bizonyítja, hogy gyógyhatásban teljesen azonos a Seltersi-, Gi<s luibli- 
és Vichy-vizekkel.______________________________________________ ___ _______________________________
flr riimholf András e8Yetenl* tanár, udvari tanácsos. Összetétele és kellemes izénél fogva aján Ul. UUCllBK Mnuras és emésztő-szervek kórállapotainál._____

Ez idő szerint Európa legelső /^s_ "f kus gyógyintézet a „Margit -forrás gyogy-
éslegláti.ga tót tabb tüdőbetegek klimati-hatásáról. - S >k okain legkedvezőbb 
eredmények alapján, melyeket én gyógyintézetemben „a „Margit“-forrás gyógyvíz" alkalmazasa áltál a légutak Hiúit 
Imrutos bantaimainál tapasztaltam, hivatva érzem magamat ezen betegeim által kedvesen fogyasztott, és jól túrt gyógy­
vizet a legsiicgosebben ajánlani

'Görbersdorf. 1879. márczius 18-án. Dr. Rompler Tódor.

Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital. “T3M

^főr^ktár Édeskuty L
Úgyszintén kapható minden gyógyszertarban, füszerkereskedesben és vendéglőben.

Iható a légző-

m. k. udvari áSTány Víz­
szállítónál Budapesten.

Neue Urtheile ärztl. Autoritäten über die

FRANZ JOSEF Bitter quelle,
das anerkannt wirksamste alter Bitterwässer.

Prüf Dr V KorAllvi k' ^at** un^ ®* r- ^er me<i>c Klinik, Budapest. .Dieses I 1 Ul. Ul» y, lYUldlljl, Bitterwasser zeichnet sieh dadurch aus, dass es einen milden Ge­
schmack hat, in kleinerer Gabe eine eröffnende Wirkung übt und das Wasser selbst bei längerem 
Gebrauche den Appetit und die Verdauung nicht stört.“ Budapest, 1877.
Prüf 1)1’ Gphloirdf Director des allgem Krankenhauses, Budapest. In Folge der 
1 1 Vl. UI» Uv Ullill vllj ausserordentlich günstigen chemischen Zusammensetzung ist die Franz 
Josef Bitterquelle leicht zu nehmen und wird die gewünschte günstige Wirkung mit geringerer Menge 
und in kürzerer Zeitdauer als durch andere Ofner Bitterwasser erreicht. Budapest, 1878.

Prof i)r V R‘llllhpl’<rpr Wien „Ist eines der kräftigsten Bitterwässer, welches selbs,
1/1» Uil-LLJ Uvl v I bei längerem (iebrauche keinen Schaden verursacht. Wien 1877

Prüf 1)1’ I P1111P Erlangen. „Wirkt sicher und macht keinerlei Beschwerden. Selbst in 
X 1 Ul» UI» UullUl , Fallen, wo es bei reizbarem Darme verabreicht wurde, erzielte das Franz 
Josef Bitterwasser schmerzlose Wirkung.“ Er'anjren, 1878.

K. k. allgeni- Krankenhaus
Appetitlosigkeit, Blutanschoppung. Hämorrhoiden. Leberleiden und Frauenkrankheiten werden vorzüg­
liche Erfolge erzielt.“
Vorräthig in EPERIES bei J. W. GALLOTSCHIK. sowie in allen Apotheken und Specerei-Handlungen 

Brunnenschriften etc. gratis durch die Versendungs-Direction in Budapest.

w ien V„ medizin. Abth. und D. II. Prof. Dr. Dräsche. 
„Bei .Magén- und Darnikatarrii. Lei Stuhlverstopfungt

Wien. 1878.

ifi
Még csak e hónapban
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V L. S
Z> o w

* ®J- 00
.= «a

Ä *’
— C
SS 

o

® 
n:
M

> eU

i « *

►X o "6m 

eh: 
©:> 
fi 

a u o

X CN “=
E T3 ®

'X'

c •
> 5 
J. "T 
o c . x 

v.

—

-XS x

OOOOOOOOOOOOOÖOOOO n e> o o 
8 
o 
8 
o o o o o

A gróf Wengerszky-féle 
gazdasági udvarból

első rend/ö.

hasáb bikkfa 
méterölönként 10 forintjával 
adatik el. Jelentkezés ugyan­
ott Alsó-Sebesen.

1142. sz. i—1.
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Operngläser, Feldstecher etc.
so auch alle Gattungen
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<A> gegen monatliche Ratenzahlung zu haben
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Nach AMERIKA
am besten und billigsten durch ARNOLD REIF, 
W ien I.. Pestalozzigasse No. 1. ältester Firma 
•H6 dieser Branche. 50—37

Auskunft und Prospecte umsonst.

Bernovits Gusztáv gyorssajtó nyomása Kassán, malomutcza 14. szám.
a.
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